Analiza wynikow egzaminu gimnazjalnego
przeprowadzonego w roku szkolnym 2015/2016

| - cze$¢ humanistyczna
Arkusze egzaminacyjne z zakresu jezyka polskiego oraz historii i wiedzy o spoleczenstwie byty
przeznaczone do sprawdzenia stopnia opanowania przez ucznidw konczacych trzecia klas¢ gimnazjum
umiejetnosci opisanych w standardach wymagan egzaminacyjnych. Zadania obejmowaly umiejetnosci i
wiadomosci zawarte w podstawie programowej jezyka polskiego, historii i wiedzy o spoteczenstwie.
Jezyk polski

Zestaw z jezyka polskiego sktadal si¢ z 22 zadan, w tym 20 zadan zamknigtych wielokrotnego
wyboru i 2 zadan otwartych, ktorych rozwiazanie wymagato samodzielnego formulowania odpowiedzi.
Za poprawne rozwiazanie wszystkich zadan uczen mogt otrzymac 32 punkty.

Do testu przystapito 30 uczniow.

KRAJ WOJEWODZTWO | SZKOLA | A

Liczebnos¢ 30 30
Wynik | Liczba 22 22 25 25
sredni | punktow

% 69 % 68% 7% T1%
Wynik najnizszy 0 2 16 16
Wynik najwyzszy 32 32 32 32
Mediana 72 % 72 % 78 % 78 %
Odchylenie 20 % 20% 13 % 13%
standardowe

Sredni wynik szkoly znajduje siew 7 przedziale skali staninowe;j.

W czg¢$ci humanistycznej z jezyka polskiego uczniowie naszego gimnazjum uzyskali $rednio
25 punktow, czyli 77% mozliwych do uzyskania punktow.

Wedlug obiektywnych norm wymagan zadawalajacym wynikiem jest uzyskanie 70 %
maksymalnej liczby punktéw, czyli uzyskanie co najmniej 23 punktéw. W naszej szkole wynik
zadawalajacy uzyskato 19 uczniow, czyli 63 % piszacych egzamin, dla ktorych test okazat sig tatwy . Dla
11 uczniow, czyli 37 % piszacych test byt umiarkowanie trudny. Zadania testu nie byty natomiast dla
nikogo trudne.

Procent uczniow, dla ktorych test z jezyka polskiego okazal si¢:

Umiark i
Bardzo trudny Trudny ml; L donV;ame Latwy Bardzo tatwy
Op. — 6p. 7p. — 15p. 16p. -22p. 23p. — 28p. 29p. -32p.
0 0 11 uczniow 12 uczniow 7 ucznidw
0% 0% 37% 40% 23%
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Gimnazjum z Dodatkowa Nauka Jezyka Bialoruskiego — wyniki w staninach
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Wyniki uzyskane przez uczniow za umiejetnosci w poszczegolnych obszarach standardow

l. Czytanie i odbidr tekstow kultury — 60% punktow.
.

Procent
Procent
Maksymalna uzyskanych
Numer ., ) uzyskanych i
i Sprawdzana czynnos$¢ liczba i punktow w
zadania i punktow w .
punktow woj.
szkole .
podlaskim
Uczen rozpoznaje intencje
9 OZPOZR) ) 1 100 92
wypowiedzi (...dezaprobate)
Uczen wyszukuje informacje w
3,14, 18 yseUEul® ) 3 94 83
tekscie
Uczen charakteryzuje i ocenia
8, 10 7 2 90 82

bohateréw

Uczen wskazuje funkcje uzytych
W utworze srodkow
stylistycznych z zakresu sktadni
(powtorzen...)

Odbiera teksty kultury na
5 poziomie dostownym i 1 87 80

przenosnym

Przedstawia propozycje
11,12, 16 odczytania konkretnego tekstu 3 86 79
kultury
Uczen wyciaga wnioski
2,19 wynikajace z przestanek 2 85 83
zawartych w tekscie
Rozpoznaje wypowiedzi o
4 charakterze emocjonalnym i 1 83 80
perswazyjnym
Dostrzega zréznicowanie
stownictwa — rozpoznaje

7 . s 1 83 77
archaizmy... - rozumie ich
funkcje w tekscie

15 Roz'poz‘naje intencje ' 1 80 73
wypowiedzi (...prowokacjeg)

20 Uczen rozpoznaje imiestowy 1 77 60
Rozpoznaje w tek$cie zdania

17 pojedyncze..., rtOwnowazniki 1 70 56

zdan. ..
13 Rozpoznaje intencje 1 47 45

wypowiedzi (aprobatg...)
Najtatwiejszymi umiejg¢tnosciami dla gimnazjalistow byly: rozpoznawanie intencji wypowiedzi
(...dezaprobaty), wyszukiwanie informacji w tek$cie oraz charakteryzowanie i ocenianie bohaterow.
Najwigcej trudnosci sprawito rozpoznawanie imiestowow, zdan pojedynczych, réwnowaznikow
zdan oraz intencji wypowiedzi (aprobaty).




II. Tworzenie wlasnego tekstu — 40 % punktow.

Numer
zadania

Sprawdzana czynnos¢

Maksymalna
liczba
punktow

Procent
uzyskanych
punktow w

szkole

Procent
uzyskanych
punktow w

Woj.
podlaskim

Uczen stosuje zwiazki
frazeologiczne, rozumiejac ich
zZnaczenie

90

73

21

Uczen stosuje zasady organizacji
tekstu zgodne z wymogami gatunku,
tworzac spojna pod wzgledem
logicznym i skfadniowym
wypowiedz na zadany temat,
uzasadnia wlasne zdanie, przyjmuje
poglady innych lub polemizuje z
nimi

60

70

22

Tworzy spojne wypowiedzi pisemne
w naste¢pujacych formach
gatunkowych: charakterystyka
postaci literackiej, dostosowuje
odmiang i styl jezyka do gatunku, w
ktorym si¢ wypowiada.
Stosuje zasady organizacji tekstu
zgodne z wymogami gatunku,
tworzac spojna pod wzgledem
logicznym i sktadniowym
wypowiedz na zadany temat.
Tworzac wypowiedzi, dazy do
precyzyjnego wyslawiania sig,
swiadomie dobiera synonimy i
antonimy dla wyrazenia
zamierzonych tresci.

Stosuje rézne rodzaje zdan we
wlasnych tekstach, dostosowuje szyk
wyrazéw 1 zdan sktadowych do
wagi, jaka nadaje przekazywanym
informacjom.

Stosuje poprawne formy
gramatyczne wyrazow odmiennych
Uczen pisze poprawnie pod
wzgledem ortograficznym
Poprawnie uzywa znakow
interpunkcyjnych

10

(61)

(93)

(93)
66

(58)

(67)

37)

(44)

(73)

(76)
62

(44)

(54)

(35)

Wsrod umiejgtnosci sprawdzanych w obszarze tworzenie wlasnego tekstu najlatwiejsze dla
trzecioklasistow okazato si¢ stosowanie zasad organizacji tekstu zgodne z wymogami gatunku przy

tworzeniu spojnej pod wzgledem logicznym i sktadniowym wypowiedzi na zadany temat oraz dazenie do

precyzyjnego wystawiania si¢, Swiadome dobieranie synoniméw i antonimow dla wyrazenia
zamierzonych tresci. Natomiast duzo trudnosci przysporzyto uczniom poprawne uzywanie znakow

interpunkcyjnych oraz stosowanie roznych rodzajow zdan we wilasnych tekstach i dostosowywanie szyku

wyrazow 1 zdan sktadowych do wagi nadawanej przekazywanym informacjom.
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Poziom opanowania umiejetnosci

83%

czytanie i odbidr tekstow kutury

T2%

tworzenie wiasnego tekstu

Interpretacja poziomu latwosci wykonania zadan w wojewodztwie podlaskim.
) 0-0,19 0,20-10,49 0,50 -0,69 0,70 -10,89 0,90-1,00

Interpretacja bard —y -

Zadania ardazo umiarkowanie

trudny trudny trudny latwy bardzo latwy
1,2,3,4,5,6,
Numer 7, 8,10, 11,
zadania i 13 17, 20,22 12, 14, 15, 186, J
18, 19, 21
Liczba zadan - 1 3 17 1
Suma
punktow (%)
za zadania w - 1 (3%) 12 (38%0) 18 (56%0) 1 (3%)
punktacji
ogolem
Interpretacja poziomu latwosci wykonania zadan w szkole
) 0-0,19 0,20-10,49 0,50 -0,69 0,70 -10,89 0,90-1,00

Interpretacja bard — -

zadania ardzo umiarkowanie

trudny trudny trudny latwy bardzo latwy
1,2,4,5/7,8,
Z'\'ag?nﬁ; - 13 21, 22 11,12, 15, 16, | > & % 11% 14,18,
17, 20
Liczba zadan - 1 2 12 7
Suma
punktow (%)
za zadania w - 1(3%) 12 (38%) 12 (38%) 7 (21%)
punktacji
ogolem




Na egzaminie z jezyka polskiego poziom wykonania poszczegdlnych zadan wahat si¢ od 0,43 do
0,92 —w kraju i od 0,47 do 1,00 — w szkole.

W Zespole Szkét z DNJB w Hajnowcee najlatwiejszymi czynno$ciami okazaty sig: rozpoznawanie
intencji wypowiedzi (...dezaprobaty) (100%), wyszukiwanie informacji w tekscie (94%) oraz
charakteryzowanie i ocenianie bohaterow (90%) ze standardu czytanie i odbior tekstow kultury, a takze
stosowanie zasad organizacji tekstu zgodne z wymogami gatunku przy tworzeniu spojnej pod wzglgdem
logicznym i sktadniowym wypowiedzi na zadany temat(93%), dazenie do precyzyjnego wyslawiania sig,
swiadome dobieranie synoniméw i antoniméw dla wyrazenia zamierzonych tresci (93%) i wilasciwe
stosowanie zwiazkow frazeologicznych (90%) ze standardu tworzenie wlasnego tekstu. Natomiast
najtrudniejszymi czynnosciami byly: rozpoznawanie intencji wypowiedzi (aprobaty...) (47) ze standardu
czytanie i odbidr tekstow kultury oraz poprawne uzywanie znakow interpunkcyjnych (37%) ze standardu
tworzenie wlasnego tekstu.

Powyzsze czynnosci przektadaja si¢ na nastepujace zadania:

W naszej szkole w grupie zadan, ktorych rozwiazywalnos¢ byla najwyzsza, znalazlo si¢ 7 zadan

wymagajacych od uczniow wyszukania w wypowiedzi potrzebnych informacji, stosowania zwiazkow
frazeologicznych, rozumiejac ich znaczenie, rozpoznania intencji wypowiedzi (...dezaprobaty)
scharakteryzowania i oceny bohaterow oraz wyciagnigcia wnioskow wynikajacych z przestanek
zawartych w tekscie.

W tescie bylo 12 zadan, ktore okazaly si¢ dla gimnazjalistow latwe. Byly to zadania zamknigte.
Ich poprawne rozwiazanie gwarantowato zdobycie 12 punktow, tj. 38% wszystkich punktow mozliwych
do uzyskania. Wszystkie te zadan sprawdzaly wiadomosci i umiejetnosci z obszaru czytanie i odbidr
tekstow kultury (najtatwiejsze dotyczyly wskazywania funkcji uzytych w utworze $rodkow stylistycznych
z zakresu skladni (powtorzen...),odbioru tekstow kultury na poziomie dostownym i przeno$nym oraz
przedstawienia propozycji odczytania konkretnego tekstu kultury).

Dwa zadania (21 i 22) okazaly si¢ dla gimnazjalistow umiarkowanie trudnymi. Sprawdzaty one
wiadomosci 1 umiejetnosci z obszaru tworzenie wilasnego tekstu i wymagaly stworzenia spdjnej pod
wzgledem logicznym i skladniowym wypowiedzi pisemnej na zadany temat z zastosowaniem zasad
organizacji tekstu zgodnym z wymogami gatunku, ze swiadomym doborem synoniméw i antoniméw dla
wyrazenia zamierzonych tresci, z zastosowaniem réznych rodzajow zdan, z dostosowaniem szyku

wyrazow 1 zdan skladowych do wagi nadawanej przekazywanym informacjom, z zastosowaniem
poprawnych form gramatycznych wyrazéw odmiennych oraz poprawnej pod wzgledem ortograficznym i
interpunkcyjnym

W naszej szkole bylo 1 zadanie trudne (13, w ktérym nalezalo rozpoznaé intencj¢ wypowiedzi —
aprobatg), nie bylo natomiast zadan bardzo trudnych.



Porédwnanie osiggnie¢ uczniéw Gimnazjum z DNJB w poszczegdlnych obszarach umiejetnosci z osiggnieciami
uczniéw w kraju, wojewddztwie podlaskim
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czerwony — wojewodztwo
- kraj
Tegoroczni absolwenci naszego gimnazjum w wykonaniu prawie wszystkich zadan okazali si¢
lepsi niz wigkszos$¢ ich kolegéw z ~ wojewoddztwa podlaskiego i kraju. Gorzej poszty im tylko zadanie 1,
w ktorym nalezato okresli¢ funkcj¢ powtorzen, oraz 21, w ktorym nalezato wyrazi¢ i uzasadni¢ wiasne
zdanie.

Whioski dotyczace wynikow uzyskanych przez uczniéow na egzaminie

Nauczyciele jezyka polskiego powinni:

Doskonali¢ umiejetnos$¢ rozpoznawania intencji wypowiedzi

Doskonali¢ umiejetno$é wyrazania i uzasadniania wlasnego zdania

Doskonali¢ umiejetno$é poprawnego uzywania znakow interpunkcyjnvch

Doskonali¢ umiejetnos¢ pisania poprawnego pod wzgledem ortograficznym

Doskonali¢ umiejetno$¢ stosowania réznych rodzajow zdan we wlasnych tekstach,
dostosowywania szyku wyrazow i zdan skladowych do wagi, jaka nadaje sie
przekazywanym informacjom

Doskonali¢ umiejetno$¢ tworzenia spoéjnych wypowiedzi  pisemnych w formie
charakterystyki postaci literackiej i dostosowywania odmiany i stylu jezvka do gatunku,
w ktérym si¢ uczen wypowiada.
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Ewaluacja wnioskow z roku 2014/2015

Latwos¢ Latwosé
czynnosci w | czynnosci
Sprawdzana umiejetno$é/czynnosé roku w roku
Obszar
szkolnym | szkolnym
2014/2015 | 2015/2016
Czytanie i | Uczen wyszukuje informacje w tekscie 0,85 0,94
odbior . . .
tekstéw Przedstawia propozycje odczytania konkretnego tekstu kultury 0,76 0,86
kultury
Uczen stosuje zwiazki frazeologiczne, rozumiejac ich 0,83 0,90
Znaczenie
Stosuje zasady organizacji tekstu zgodne z wymogami
gatunku, tworzac sp6jna pod wzgledem logicznym i 0,90 0,60
sktadniowym wypowiedzZ na zadany temat
Tworzy spdjna wypowiedz pisemna na zadany temat 0,77 0,61
Tworzenie,
wlasnego | Tworzac wypowiedzi, dazy do precyzyjnego wystawiania sig,
tekstu $wiadomie dobiera synonimy i antonimy dla wyrazenia 0,95 0,93
zamierzonych tresci
Stosuje rézne rodzaje zdan we wilasnych tekstach, dostosowuje
szyk wyrazéw i zdan sktadowych do wagi, jaka nadaje 0,66 0,58
przekazywanym informacjom
Pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym 0,62 0,67
Poprawnie uzywa znakow interpunkcyjnych 0,30 0,37

Analizujgc wyniki uzyskane przez ucznidw Gimnazjum z DNJB w roku szkolnym 2014/2015 oraz
2015/2016, mozna zauwazyé, ze  uczniowie zdajgcy egzamin w ostatnim roku lepiej od swoich starszych
kolegéw radzili sobie z wyszukiwaniem informacji w teks$cie, przedstawianiem propozycji odczytania
konkretnego tekstu Kkultury, stosowaniem zwiazkow frazeologicznych, rozumiejac ich znaczenie,
pisaniem poprawnie pod wzgledem ortograficznym oraz poprawnym uzywaniem znakow
interpunkcyjnych. Gorzej natomiast w ostatnim roku niz poprzednio wypadto opanowanie kilku umiejetnosci z
zakresu tworzenie wiasnego tekstu (tworzenie spojnej wypowiedzi pisemnej na zadany temat, stosowanie
zasad organizacji tekstu zgodne z wymogami gatunku, tworzac spdjna pod wzgledem logicznym i
skfadniowym wypowiedZ na zadany temat, tworzac wypowiedzi, dazenie do precyzyjnego wystawiania
si¢, $wiadome dobieranie synoniméw i antonimoéw dla wyrazenia zamierzonych tresci, Stosowanie
roznych rodzajow zdan we wiasnych tekstach oraz dostosowywanie szyku wyrazow i zdan sktadowych
do wagi, jaka nadaje si¢ przekazywanym informacjom).




Historia

Do egzaminu gimnazjalnego w czeéci historia i wos przystapito 30 uczniéw. Sredni wynik szkoty to 66%, przy
srednim wyniku w kraju - 56% i w wojewddztwie —56%. Uzyskane wyniki plasujg szkote w staninie 8.

Najnizszy wynik w naszej szkole to 19% ( uzyskat go 1 uczen w szkole), a najwyzszy to 94% ( uzyskat go 1
uczen w szkole).

Wynik 75% uzyskato 4 ucznidw, co stanowi 13,3%, réwniez 4 ucznidw uzyskato wynik 66% , co stanowi 13,3%
wszystkich ucznidw.

Poziom tatwosci zadan przedstawia sie nastepujgco:

POZIOM tATWOSCI ZADAN Z HISTORII W SZKOLE

WSKAZNIK 0-0.19 | 0.2-0.49 0.5-0.69 0.7-0.89 0.9-1.00
LATWOSCI
INTERPRETACJA | Bardzo | Trudne Umiarkowanie tatwe Bardzo fatwe
ZADAN trudne trudne
[ - 7,14, 13, - 8,
<
I > - 4,11,12, | 6,10, 16, 17 1,2,3,9,19 15
<
a 20
<
N
o'
wl
>
)
Z
" - - - 5, 18 -
LICZBA ZADAN - 7 4 8 1
LICZBA - 7 5 13 1
PUNKTOW

Zadan bardzo trudnych nie byto. Trudne okazaty sie zadania nr 4,7,11,12,13,14,20, a najtatwiejsze zadania nr 15.

Najtrudniejsze okazato sie zadanie nr 7, ktére, ktére sprawdzato umiejetnosc analizy tekstu i kompetencje z
zakresu chronologii.

Polegato ono na wskazaniu na tasmie chronologicznej wydarzenia opisanego we fragmencie tekstu dotyczacego
wielkiej wojny z Zakonem. Wykonato to zadanie tylko 28% uczniéw. Prawie tak samo trudne okazaty sie zadania nr
13i 14, ktére wymagaty znajomosci chronologii: w zadaniu 13 nalezato na podstawie mapy i dat rozbioréw Polski
okresli¢ prawdziwosc zdan, a w zadaniu 14 wskazad szereg, w ktdrym wydarzenia dotyczgce czasow
napoleonskich uporzadkowano chronologicznie. Zadanie 13 poprawnie wykonato 33% uczniéw , a zadanie 14 -
40%.

Duze trudnosci sprawity tez uczniom zadania nr 11, 12, i 20, w ktorych trzeba byto sie wykazac¢ umiejetnoscia
analizy i interpretacji zrédet historycznych (pisanych i ikonograficznych) z zakresu organizacji sejmu szlacheckiego,
ozywienia kulturalnego w czasach saskich oraz przyczyn | wojny Swiatowej. Zadanie 11 wykonato 40%, 12 - 37%,

a 20 - 33% ucznidw. Najtatwiejsze zadanie, ktére wykonato 90% uczniéw dotyczyto znajomosci zasad i decyzji
Kongresu wiedenskiego.



Poziom wykonania zadan w odniesieniu do podstawy programowej w szkole i wojewddztwie przedstawia sie

nastepujgco:
Numer | Wymaganie ogélne | Wymaganie szczegétowe zapisane Poziom wykonania | Poziom
zadaniaw % w wykonania
zadania . . . . .
zapisane w w podstawie programowej wojewoédztwie .
. zadania w
podstawie
% w szkole
programowej
1. Il. Analiza i interpretacja | 2. 2. Cywilizacje Bliskiego Wschodu. Uczen: 1) 55% 80%
lokalizuje w czasie i przestrzeni cywilizacje
historyczna. starozytnej Mezopotamii [...]. 4. Cywilizacja grecka.
Uczen: 1) wyjasnia wptyw srodowiska
geograficznego na gospodarke [...] starozytnej
Gregji.
2. Il. Analizai interpretacja | 6. Dziedzictwo antyku. Uczen: 1) 91% 87%
charakteryzuje najwazniejsze osiggniecia kultury
historyczna materialnej i duchowej antycznego $wiata w
réznych dziedzinach: [...] architekturze, sztuce [...].
3. 5. Cywilizacja rzymska. Uczen: 1) 56% 73%
umiejscawia w czasie i charakteryzuje system
Il. Analiza i interpretacja | gprawowania wtadzy oraz organizacje
. spoteczenstwa w Rzymie republikanskim [...].
historyczna.
4. Il. Analiza i interpretacja | 9. Poczatki cywilizacji zachodniego chrzescijaristwa. | 339, 40%
historyczna Uczen: 1) umiejscawia w czasie i przestrzeni
monarchie Karola Wielkiego [...].
5. Il. Analiza i interpretacja 14. Polska dzielnicowa i zjednoczona. Uczen: 1) 73% 77%
sytuuje w czasie i przestrzeni Polske okresu rozbicia
historyczna I dzielnicowego; 2) opisuje postanowienia statutu
Chronologia historyczna Bolestawa Krzywoustego
Ill. Tworzenie narracji
historycznej
6. Il. Analiza i interpretacja 1 14. Polska dzielnicowa i zjednoczona. 50% 63%
historyczna Uczen: 5) ocenia dokonania Kazimierza Wielkiego
w dziedzinie polityki wewnetrznej (system
obronny, urbanizacja kraju [...]).
7. I. Chronologia 15. Polska w dobie unii z Litwa. Uczen: 2) 32% 27%
historyczna porzadkuje i sytuuje w czasie najwazniejsze
Il.Analiza i interpretacja wydarzenia zwigzane z relacjami polsko-
krzyzackimi w epoce Jagiellonow
historyczna
8. I. Chronologia 16. Wielkie odkrycia geograficzne. Uczen: 2) ocenia | §7% 73%

historyczna.

Il. Analiza i interpretacja

wptyw odkry¢ geograficznych na zycie spoteczno-
gospodarcze i kulturowe [...] Nowego Swiata




historyczna

9. I.Chronologia historyczna | 11. Spoteczeristwo Sredniowiecznej Europy. Uczen: | 84% 87%
Il. Analizai interpretacja | 3) charakteryzuje funkcje gospodarcze [...] miast.
16. Wielkie odkrycia geograficzne. Uczen: 2) ocenia
historyczna wplyw odkryé geograficznych na zycie spoteczno--
gospodarcze [...] Europy [...]
10. 19. Polska i Litwa w czasach ostatnich Jagiellonéw. | 559 57%
Uczen: 2) przedstawia okolicznosci zawarcia unii
Il. Analiza i interpretacja | realnej pomiedzy Polska a Litwa i jej gléwne
postanowienia [...].
historyczna
11. Il. Analiza i interpretacja 20. Spoteczenstwo i ustréj Rzeczypospolitej Obojga | 62% 40%
Narodow. Uczen: 1) wymienia instytucje ustrojowe
historyczna. demokracji szlacheckiej [...].
12. Il. Analiza i interpretacja 24. Rzeczpospolita Obojga Narodow w XVIII w. 30% 37%
Uczen: 3) [...] dostrzega przejawy ozywienia w
historyczna gospodarce i kulturze czaséw saskich
13. Il. Analiza i interpretacja 27. Walka o utrzymanie niepodlegtosci w ostatnich | 48% 33%
latach XVIII w. Uczen: 1) sytuuje w czasie |, Il i lll
Historyczna I rozbiér Rzeczypospolitej i wskazuje na mapie
Chronologia historyczna | ;mjany terytorialne po kazdym rozbiorze.
14. I. Chronologia 29. Epoka napoleoriska. Uczen: 1) opisuje zmiany 39% 40%
historyczna w Europie w okresie napoleonskim w zakresie
stosunkow [...] politycznych; 2) wyjasnia
okolicznos$ci utworzenia [...] Ksiestwa
Warszawskiego [...]. 30. Europa po kongresie
wiedenskim. Uczen: 1) przedstawia zasady i
postanowienia kongresu wiedenskiego [...].
15. Il. Analiza i interpretacja | 30. Europa po kongresie wiederiskim. Uczen: 1) 50% 90%
przedstawia zasady i postanowienia kongresu
historyczna wiederiskiego [...].
16. Il. Analiza i interpretacja | 30. Europa po kongresie wiederiskim. Uczen: 2) 46% 63%
wyjasnia gtéwne zatozenia idei liberalizmu [...] w
historyczna Europie w | potowie XIX w.
17. Il. Analizai interpretacja | 34. Spoteczeristwo dawnej Rzeczypospolitej w 62% 68%
okresie powstan narodowych. Uczen: 1) sytuuje w
Historyczna czasie i przestrzeni powstanie listopadowe i
I. Chronologia powstanie styczniowe. 35. Zycie pod zaborami.
historyczna Uczen: 3) poréwnuje warunki zycia spoteczeristwa
w trzech zaborach w Il potowie XIX w. [...].
18. Il. Analiza i interpretacja | 35. Zycie pod zaborami. Uczer: 3) poréwnuje 53% 82%
warunki zycia spoteczeristwa w trzech zaborach w I
historyczna. potowie XIX w., uwzgledniajac mozliwosci [...]
rozwoju narodowego.
I1l. Tworzenie narracji
Historycznej
I.Chronologia historyczna
19. Il. Analiza i interpretacja | 35. Zycie pod zaborami. Uczer: 4) przedstawia 64% 83%

gtéwne nurty zycia politycznego pod zaborami w




historyczna koricu XIX w.

20. Il Analiza i interpretacja 37. 1 wojna Swiatowa i jej skutki. Uczeni: 1) 34% 33%
wymienia giéwne przyczyny narastania konfliktow
historyczna pomiedzy mocarstwami europejskimi na przetomie
XIX i XX w. [...].
21. V. Znajomos¢ podstaw 14. Wtadza wykonawcza. Uczen: 1) wskazuje 53% 62%

najwazniejsze zadania prezydenta Rzeczypospolitej
ustroju Rzeczypospolitej | pojskiej i wyszukuje w $rodkach masowego

przekazu informacje o dziataniach urzedujacego
Polskiej

prezydenta.
22. IV. Znajomos¢ zasad 23. Problemy wspoétczesnego Swiata. Uczen: 5) 34% 33%
ocenia sytuacje imigrantow i uchodicow we
i procedur demokracji wspétczesnym $wiecie.
23. V. Znajomos¢ podstaw 15. Wtadza sadownicza. Uczen: 1) przedstawia [...] 69% 97%

Rzeczypospolitej Polskiej | zasady, wedle ktorych dziatajg sady ([...]
dwuinstancyjnos¢) [...].

24. I. Wykorzystanie i 20. Integracja europejska. Uczen: 1) przedstawia 59% 63%
tworzenie informacji [...] etapy integracji europejskiej [...].
25. VI. Rozumienie zasad 26. Gospodarstwo domowe. Uczeri: 4) wyjasnia, 87% 87%
gospodarki rynkowej. jakie prawa majq konsumenci i jak mogg ich
dochodzi¢

Z analizy wynikaja nastepujgce wnioski:
Naleizy w dalszym ciggu:

1. doskonali¢ umiejetnos¢ pracy ze Zrédtami historycznymi réznego rodzaju: pisanymi, ikonograficznymi,
statystycznymi — ksztatci¢ umiejetnos$€ integrowania informacji z réznych zrédet

2. zwracac szczegdlng uwage na chronologie, wykonywac wiekszg ilo$¢ éwiczen dotyczgcych chronologicznego
porzadkowania wydarzen

3. éwiczy¢ umiejetnos¢ pracy z mapa.

Wiedza o spoteczenstwie

Egzamin dla gimnazjalistow z wiedzy o spoteczenstwie okazat si¢ umiarkowanie trudny( 69%),
wojewddztwo (61%).Z pigciu zadan bardzo trudne (33%) okazalo si¢ pytanie o status uchodzcy. Bardzo
fatwym okazatlo si¢ zadanie dotyczace dwuinstancyjnosci procesu sadowego(97%), tatwe (87%)
interpretacja przepisow ustawy o ustugach turystycznych .Pozostale 2 zadania byty dla uczniow
umiarkowanie trudne (62,5%).

Whioski:

1.Na lekcjach o strukturze wiadz RP na konkretnych przyvkladach omowi¢ uprawnienia prezydenta
RP

2.Podczas realizacji tematow poswieconych organizacjom miedzynarodowym omowic te ktorych
zadaniem jest niesienie pomocy uchodzcom.




Il - czes¢ matematyczno - przyrodnicza

Matematyka

Egzamin sktadat sie z 23 zadan w tym 20 zadan zamknietych i 3 otwartych.

Do egzaminu przystgpito 30 osdb. Najnizszy wynik to 18%, a najwyzszy 100%.

Sredni wynik szkoty z czeci matematycznej wynidst 58% zas kraju i wojewddztwa po 49%.

Zadania w ktérych szkota wypadta gorzej niz wojewédztwo:

Numer | Wynik w szkole | Wynik w wojewddztwie Czego dotyczy zadanie

zadania

6 43% 49% Obliczenia procentowe

16 47% 64% Kat miedzy promieniem, a styczng do
okregu w punkcie stycznosci

23 39% 40% Objetos¢ bryt

Zadania, ktére w szkole majg wyniki 50% lub nizsze:

Numer | Wynik w szkole | Wynik w wojewddztwie Czego dotyczy zadanie

zadania

4 50% 39% Poréwnywanie poteg

6 43% 49% Obliczenia procentowe

7 50% 38% Dziatania na liczbach dodatnich i
ujemnych- znak ilorazu, znak réznicy

13 37% 37% Nietypowe zadanie z geometrii
dotyczace szesciokata foremnego

14 47% 44% Nietypowe zadanie dotyczace sredniej
arytmetycznej

16 47% 64% Styczna do okregu

18 40% 30% Nietypowe zadanie dotyczace
twierdzenia Pitagorasa wymagajace
ztozonej analizy na rysunku

19 50% 44% Osmiokat — ocena czy jest wielokatem

foremnym




23 39% 40% Objetos¢ bryt w ujeciu praktycznym

Whioski z analizy:

1.Nalezy zwrdci¢ szczegdlng uwage na zadania z geometrii na ptaszczyznie i stereometrii o nietypowej tresci

dotyczace zastosowan matematyki w ujeciu praktycznym.

2. Wieksza uwage zwrdci¢ na samodzielno$¢ wykonywania rysunkdw oraz ich starannos¢ zwtaszcza w analizie
zadan tekstowych z geometrii.

3.Wiekszy nacisk potozy¢ na obliczenia procentowe w zastosowaniach praktycznych.

Fizyka
W ramach przedmiotéw przyrodniczych, fizyki dotyczg zadania zamkniete o numerach od13 do 18.

Zadania, ktérych wyniki sg gorsze niz w wojewddztwie:

Numer | Wynikw | Wynik w Czego dotyczy zadanie
zadania | szkole wojewddztwie
16 47% 50% Wykorzystanie danych odczytanych z tabliczki

znamionowej urzgdzenia w celu obliczenia natezenia
pradu i wykonanej pracy.

17 47% 48% Zadanie dotyczy doswiadczalnego wyznaczania sity
wyporu.

Zadania, ktérych wynik jest réwny 50% lub mniejszy:

Numer | Wynikw | Wynik w Czego dotyczy zadanie
zadania | szkole wojewddztwie
16 47% 50% Wykorzystanie danych odczytanych z tabliczki

znamionowej urzagdzenia w celu obliczenia natezenia
pradu i wykonanej pracy.

17 47% 48% Wykorzystanie danych odczytanych z tabliczki
znamionowej urzagdzenia w celu obliczenia natezenia
pradu i wykonanej pracy.

18 43% 38% Zadanie tekstowe dotyczgce ruchu drgajacego

Whioski z analizy:

1. Potozy¢ szczegdlny nacisk na samodzielnos¢ uczniéw podczas wykonywania doswiadczen oraz
wyciagania z nich oczekiwanych i przemyslanych wnioskow.

2. Zwrdci¢ uwage na:
-wielko$ci odczytywane z tabliczek znamionowych urzadzen elektrycznych

-obserwacje i analize ruchu drgajacego




-doswiadczalne wyznaczanie sity wyporu,

oraz wykorzystywac zdobyte doswiadczalnie dane do ksztatcenia umiejetnosci rozwigzywania

zadan tekstowych ich dotyczacych.

GEOGRAFIA
NR ZADANIA GIMNAZIUM Z DNIJB | WOJEWODZTWO KRAJ
W HAINOWCE PODLASKIE
19 63 47 46
20 78 67 65
21 77 66 66
22 80 73 64
23 53 51 51
24 43 53 52

SREDNI WYNIK (%) - CZESC: PRZEDMIOTY PRZYRODNICZE — GEOGRAFIA

GIMNAZJUM Z DNJB | WOJEWODZTWO PODLASKIE KRAJ
W HAJNOWCE

67 60 58

Sredni wynik w Gimnazjum z DNJB w Hajnéwce jest wyzszy od wynikdw uczniéw w kraju i wojewddztwie
podlaskim. Zawiera sie on w 8 staninie.

Wyniki ucznidw Gimnazjum z DNJB w Hajndéwce z wiekszosci zadan byty znacznie wyzsze, anizeli w wojewddztwie
podlaskim oraz kraju. Najtrudniejszym w naszej szkole okazato sie by¢ zadanie 24. Nasi uczniowie uzyskali nizsze
wyniki od uczniéw w kraju i wojewddztwie. Najtatwiejszymi dla zdajgcych byty zadania 20.1i 22.

POZIOM WYKONANIA ZADANIA - WYMAGANIA OGOLNE | SZCZEGOtOWE

Nr Wymaganie ogolne | Wymaganie szczegotowe zapisane | Poziom
zadania | zapisane w podstawie | w podstawie programowej wykonania

programowej zadania w

szkole w %

19 I. Korzystanie z réznych 1. Mapa —umiejetnosci czytania, 63

zrédet informacji interpretacji i postugiwania sie mapa.

geograficzne;. Uczen:

[ll. Stosowanie wiedzy 6) okresla potozenie [...] matematyczno-

i umiejetnosci geograficzne punktow [...].

geograficznych w 2. Ksztatt, ruchy Ziemi i ich nastepstwa.

praktyce. Uczen:

2) postuguje sie ze zrozumieniem pojeciami:
[...] czas stoneczny [...].

20 I. Korzystanie z réznych 3. Wybrane zagadnienia z geografii fizycznej. | 78 - w tym:
zrédet informacji Uczen: 20.1-93
geograficznej 2) charakteryzuje na podstawie wykreséw 20.2-63

[...] przebieg temperatury powietrza i
opaddw atmosferycznych w ciggu roku w
wybranych stacjach meteorologicznych [...];
oblicza amplitude i srednig temperature
powietrza [...].

21 I. Korzystanie z réznych 5. Ludnosé Polski. 77
zrédet informacji Uczen:
geograficzne;. 1) [...] poprawnie stosuje podstawowe

pojecia z zakresu demografii: przyrost




naturalny, urodzenia i zgony [...].

2) odczytuje z réznych zrdodet informacji
(m.in. rocznika statystycznego [...]) dane
dotyczace: [...] urodzen, zgondw, przyrostu
naturalnego [...].

22 I. Korzystanie z réznych 7. Regiony geograficzne Polski. 80
zrédet informacji Uczen:
geograficznej. 1) wskazuje na mapie gtéwne regiony

geograficzne Polski.

1. Mapa — umiejetnosci czytania,
interpretacji i postugiwania sie mapa.
Uczen:

2) odczytuje z map informacje
przedstawione za pomoca réznych metod
kartograficznych.

23 Il. Stosowanie wiedzy 9. Europa. Relacje przyroda — cztowiek — 53
i umiejetnosci gospodarka.
geograficznych Uczen:
w praktyce. 1) wykazuje sie znajomosciag podziatu

politycznego Europy.

24 I. Korzystanie z réznych 10. Wybrane regiony $wiata. Relacje: 43
zrédet informacji cztowiek — przyroda — gospodarka.
geograficznej. Uczen:
II. Identyfikowanie 5) wskazuje zwigzek pomiedzy rytmem
zwigzkOw i zaleznosci oraz | upraw i ,kulturg ryzu” a cechami klimatu
wyjasnianie zjawisk i monsunowego w Azji Potudniowo -
procesow. Wschodniej.

Zadania z geografii stuzytly do sprawdzenia przede wszystkim stopnia opanowania umiejetnosci
korzystania z podstawowych Zrddet informacji geograficznej: mapy, wykresu i danych statystycznych.
Sprawdzano takze stosowanie wiedzy i umiejetnosci geograficznych w praktyce; w mniejszym stopniu natomiast
identyfikowanie zwigzkéw i zaleznosci oraz wyjasnianie zjawisk i proceséw zachodzacych w Srodowisku
geograficznym.

Poziom wykonania poszczegélnych polecen wahat sie od 43% (zad. 24) do 93% (zad. 20.1).

Najtatwiejsze zadanie, za wykonanie ktérego uzyskano najwyzszy wynik —20.1.

Uczniowie najlepiej poradzili sobie z tym zadaniem. Na wykresach przedstawiono roczny przebieg
Sredniej temperatury powietrza i sredniej sumy opaddw dla dwdch stacji meteorologicznych potozonych
w Europie. Gimnazjalisci musieli tutaj wykazad sie umiejetnoscig odczytania i charakteryzowania przebiegu
temperatury powietrza i opadéw atmosferycznych w ciggu roku oraz obliczania amplitudy temperatury powietrza.
Poprawna odpowied? wskazato 93% piszacych.

Zadania tatwe, za wykonanie ktérych uzyskano wysokie wyniki — 22 i 21.

Zadanie 22 sprawdzato znajomosc¢ zagadnien z geografii Polski. Na mapie przedstawiono $rednig roczng liczbe
dni z opadem $niegu w Polsce. Aby poprawnie rozwigzac¢ zadanie, uczniowie musieli zna¢ potozenie regionéw
geograficznych Polski oraz wykazac sie umiejetnoscig odczytywania z mapy informacji przedstawionej za pomoca
metody izolinii. Wiekszosci uczniom nie sprawito problemu odczytanie z mapy liczby dni z opadem $niegu i
wiasciwe okreslenie potozenia Tatr i Karkonoszy.



Do rozwigzania zadania 21. potrzebna byta umiejetnos$é poprawnego stosowania pojec z zakresu demografii
oraz odczytywania danych statystycznych W zadaniu w tabeli przedstawiono liczbe urodzen i zgonéw w Polsce w
wybranych latach. 77% gimnazjalistéw potrafito poprawnie oceni¢
informacje odnoszace sie do wielkosci przyrostu naturalnego w Polsce w podanych latach.

Umiarkowanie trudne zadania - 19, 20.2 i 23.

Zadanie 19 byto najtrudniejszym zadaniem w kraju. Dla naszych ucznidw byto umiarkowanie trudne. Za pomoca
tego zadania sprawdzano umiejetnos$¢ okreslania potozenia matematyczno-geograficznego punktéw oraz
rozumienie pojecia czasu sfonecznego. Uczniowie mieli zapoznac sie ze wspdétrzednymi geograficznymi dwéch
miejscowosci i zdecydowad, czy potudnie stoneczne wystepuje w nich w tym samym momencie czy nie oraz
dokona¢ wyboru uzasadnienia. Wiekszos¢ naszych uczniow potrafi wskazac konsekwencje ruchu obrotowego
Ziemi.

W zadaniu 20.2. uczniowie, na podstawie interpretacji klimatogramoéw, musieli dokona¢ wtasciwego wyboru
stacji meteorologicznej potozonej w obrebie klimatu morskiego oraz wskazaé poprawne uzasadnienie wyboru
wynikajace z analizy wykresu. Poprawnie rozwigzato to zadanie 63% piszacych.

W zadaniu 23 wymagano od gimnazjalistéw znajomosci aktualnego podziatu politycznego Europy. Na
fragmencie mapy Europy zaznaczono granice panstw i dwa miasta — Warszawe (W) i Saloniki (S). Ponad potowa
uczniéw, korzystajac z mapy konturowej, poprawnie rozpoznata paistwa Europy Srodkowo-Wschodniej.

Zadanie trudne, za ktére uzyskano najnizszy wynik — 24.

Sprawito ono najwiekszg trudnosé naszym gimnazjalistom. Poziom jego wykonania wynidst 43%. Za pomoca
tego zadania sprawdzano, czy uczniowie potrafig wiasciwie interpretowac dane statystyczne odnoszace sie do
wielkosci zbioréw i plonéw ryzu w wybranych panistwach swiata. Do zdajgcych w pierwszej kolejnosci nalezato
obliczenie wielkosci zbioréw ryzu w Chinach i Indiach i poréwnanie tej wartosci z produkcjg s$wiatowa ryzu.
Nastepnie musieli wykazaé sie wiedzg dotyczacg zasiegu wystepowania klimatu monsunowego oraz znajomoscia
potfozenia Egiptu. Gimnazjalistom sprawito trudnos¢ ustalenie braku zwigzku miedzy nimi.

PODSUMOWANIE

= Uczniowie dobrze radzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi umiejetnosci odczytywania i interpretacji
informacji podanych w prosty sposdb, w sytuacjach typowych (mapa, dane liczbowe zawarte w tabeli oraz
na wykresach).

=  Zadania wymagajace obliczen nie sprawity gimnazjalistom wiekszej trudnosci.

= Uzyskane wyniki wskazujg na dobrg znajomos¢ mapy fizycznej Polski, ale niewystarczajgcg mapy
politycznej Europy i innych regiondéw swiata.

= Umiejetnos¢ przetwarzania informacji nie zostata opanowana przez ucznidow w dostatecznym stopniu
(mapa, dane liczbowe).

= Dostrzeganie zaleznosci w Srodowisku geograficznym nie zostato opanowane w nalezytym stopniu (zasieg
wystepowania klimatu monsunowego a potozenie Egiptu).

WNIOSKI

= Nalezy éwiczyé umiejetnos¢ identyfikowania zwigzkow i zaleznosci w sSrodowisku geograficznym.

= Wiecej czasu poswieci¢ zadaniom zwigzanym z map3a polityczng Europy i innych regionéw Swiata.

= Mozna jeszcze wiecej czasu przeznaczy¢ na wykonywanie zadan zwigzanych z nastepstwami ruchéw

Ziemi.



Chemia

Numer Wymaganie ogdlne zapisane Wymaganie szczegdlowe Poziom
zadania
w podstawie programowe zapisane w podstawie programowej wykonania
zadania (%)
Latwos¢
7. I. Pozyskiwanie, przetwarzanie 2. Wewnetrzna budowa materii. Uczen: 58
i tworzenie informacji. 1) odczytuje z uktadu okresowego podstawowe
informacje o pierwiastkach (0-5'0-69)
1. Rozumowanie
(symbol, nazwe, [...], masg atomowa]...]). Umiarkowanie
i zastosowanie nabytej wiedzy trudne
7) [...] interpretuje zapisy H2 2H, 2H, itp.
do rozwigzywania
3. Reakcje chemiczne. Uczen:
probleméw
4) oblicza masy czasteczkowe [...] zwiazkow
chemicznych dokonuje prostych obliczef
zwigzanych z zastosowaniem prawa statosci sktadu
[..]
6. Kwasy i zasady. 30
. Uczen:
8 I. Rozumowanie
. . L. 3) planuje [...] do$wiadczenia, iku ktérych
i zastosowanie nabytej wiedzy )p. we [--] . ’ Wy oLy
mozna otrzymac wodorotlenek, [...] (np. NaOH (0.2_0.49)
do rozwiazywania problemow.
. » trudne
III. Opanowanie czynnosci
praktycznych
1. Rozumowanie 6. Kwasy i zasady. Uczen: 63
i zastosowanie nabytej wiedzy 6) wskazuje na zastosowania wskaznikow
9. (0.5-0.69)

do rozwiazywania problemow

[...], rozréznia do§wiadczalnie kwasy i zasady za
pomoca wskaznikow.

8) interpretuje warto$¢ pH w ujeciu jakosciowym
(odczyn kwasowy, zasadow

umiarkowanie
trudne

1. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej wiedzy

7. Sole. Uczen:

5) [...] na podstawie tabeli rozpuszczalnosci soli

33

(0.2-0.49)




10. do rozwigzywania problemow [...] wnioskuje o wyniku reakcji straceniowe;. trudne
III. Opanowanie czynnoS$ci
praktycznych
1. Rozumowanie 8. Wegiel i jego zwiazki z wodorem. 70
i zastosowanie nabytej wiedzy Uczen:
11. (0.7-0.89)
do rozwigzywania problemow 4) [...] opisuje wtasciwosci fizyczne [...] alkanow
[...] latwe
5) wyjasnia zalezno$¢ pomigdzy dhugoscia
fancucha weglowego a stanem skupienia alkanu
1. Rozumowanie 3. Reakcje chemiczne. 21
i zastosowanie nabytej wiedzy Uczen:
12 (0.2-0.49)
do rozwiazywania problemow 2) [...] wskazuje substraty i produkty [...]
, L trudne
w roéwnaniach reakcji chemicznych [...].
9. Pochodne weglowodorow. Substancje chemiczne
0 znaczeniu biologicznym.
Uczen:
5) [...] opisuje wtasciwosci kwasu octowego ({...]
reakcja z zasadami, metalami [...]).
6) [...] zapisuje rownania reakcji pomigdzy
prostymi kwasami karboksylowymi i
alkoholami jednowodorotlenowymi [.
Brak zadan bardzo trudnych( 0,0-0,19) ibardzo tatwych ( 0.9-1.00)
Poziom wykonania zadan z chemii
Zadanie 7 8 9 10 11 12
tatwos¢ - 0,58 0,30 0,63 0,33 0,70 0,20
szkota
tatwos¢ - 0,46 0,17 0,60 0,29 0,58 0,21
wojewodztwo
tatwosc - kraj 0,17 0,60 0,29 0,57 0,22
0,45




Poziiom wykonania zadan

O tatwos¢ - szkota
B tatwos¢ - wojwédztwo

O fatwosc - kraj

Poziom wykonania

zadanie
Poziom wykonania czynnosci/ zadania
Numer
zadania
7.1 7.2 8 9 10 11
Poziom
wykonania 0,37 0,8 0,3 0,63 0,33 0,7

Poziom wykonania czynnosci/ zadania

O Poziom wykonania

Poziom wykonania

71 7.2 8 9 10 1 12

numer zadania
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Uwagi i wnioski :

- Poziom wykonania zadah z chemii na egzaminie gimnazjalnym okazat si¢ wyzszy niz w kraju w
przypadku 5 zadan , poziom jednego zadania byt nieco nizszy.

- Najtrudniejsze dla zdajacych w naszej szkole okazato si¢ zadanie 12 sprawdzajace

umiejetnosci z zakresu znajomosci wiasciwosci chemicznych kwasu etanowego (octowego)
oraz pojecia reakcji estryfikacji . Na podstawie schematu doswiadczenia i obserwacji
uczniowie nie potrafili wskaza¢ substancj¢ X (symbol pierwiastka lub wzér zwiazku

- Z zadaniem 8 , ktore poprawnie wykonato tylko 17% uczniow w kraju (najtrudniejsze w kraju)
uczniowie naszej szkoty poradzili zdecydowanie lepiej ( 30%). Zadanie dotyczylo znajomos$ci metod
otrzymywania wodorotlenkéw, wskazuje to na uwzglednienie wnioskow z analizy egzaminu
gimnazjalnego 2015.

- Trudne dla uczniéw bylo zadanie 10. Na podstawie tabeli rozpuszczalno$ci nalezalo wnioskowac o
wyniku reakcji. Z zadaniem poradzito sobie 33% gimnazjalistow naszej szkoly ( 29 % w kraju).

- Do rozwiazania zadan 7.1. niezbedna byta umiej¢tnos¢ interpretacji zapisOw oznaczajacych dotyczyto
wskazania poprawnego dokonczenia zdania stanowiacego ilosciowa 1 jako§ciowa interpretacje rGwnania
reakcji termicznego rozktadu nadtlenku wodoru .Poprawnej odpowiedzi udzielito 37% zdajacych( 28% w
kraju).

- Umiarkowanie trudne dla ucznidéw okazato si¢ zadanie 9. Poprawnie wykonato je 63% zdajacych

(60% w kraju). Za pomoca zadania sprawdzano umiejgtnos¢ wnioskowania na podstawie analizy
informacji podanych w teks$cie wprowadzajacym. Wigkszo$¢ uczniéw potrafita stwierdzi¢, ze opisany
napar moze by¢ wykorzystywany jako wskaznik kwasowo-zasadowy

- Do fatwych zadan nalezalo zadanie 7.2. 1 11 ktore sprawdzalo umiejgtnos¢ obliczania masy
czasteczkowej nadtlenku wodoru oraz umiejgtno$¢ wyznaczania stosunku masowego pierwiastkow w tym
zwiazku. Umiejgtnosci te opanowato 80 % ucznidéw naszej szkoty (w kraju 63% ). Zadanie 11 dotyczylo
wiasciwos$ci alkanow w zaleznosci od ich budowy oraz umiejgtnosci uogélniania i formutowania
wnioskow dotyczacych zaleznosci pomigdzy dlugoscia lancucha weglowego a stanem skupienia alkanu



Whioski do dalszej pracy

Po analizie jako$ciowej 1 iloSciowej wynikdw egzaminu gimnazjalnego z chemii z uwzglednieniem
poziomu wykonania zadan w obszarach wymagan og6lnych i szczegétlowych nalezy zwraca¢ uwage na
ksztalcenie umiejetnosci takich jak

- wdrazanie uczniow do samodzielnego projektowania i przeprowadzania doswiadczen oraz

analizy ich wynikow

- znajomosci wlasciwos$ci chemicznych kwasu etanowego (octowego) reakeji z zasadami i metalami.

- wnioskowania o wynikach reakcji z wykorzystaniem tabeli rozpuszczalnoS$ci

- planowania doswiadczen w wyniku ktorych otrzyma sie wodorotlenek

- interpretacje zapisow H, 2H, 2H,. itp.

Biologia
Latwos¢ Nr Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegdtowe
zadania zapisane w podstawie | zapisane w podstawie
programowej programowej
0,0-0,19 Brak - -
(bardzo .trudne)
0,20-0,49 5 IV. Rozumowanie i VI. Budowa i funkcjonowanie
(trudne) argumentacja. organizmu czlowieka. 9. Narzady
zmystow. Uczen: 3) przedstawia
przyczyny powstawania [...] wad
wzroku (krétkowzrocznose, |[...],
astygmatyzm).
0,50-0,69 1 I. Znajomos$¢ 1. Systematyka — zasady
(umiarkowanie réznorodnosci klasyfikacji, sposoby identyfikacji
trudne) biologicznej i i przeglad roznorodnosci
podstawowych organizmow. Uczen: 7) [...]
procesow identyfikuje nieznany organizm
biologicznych. jako przedstawiciela grzyboéw na
podstawie obecnosci tych cech
[...]
0,70-0,89
(fatwe) 2 I. Znajomos$¢ III. Systematyka — zasady
réznorodnosci klasyfikacji, sposoby identyfikacji
biologicznej i 1 przeglad r6znorodno$ci
podstawowych organizmow. Uczen: 9) wymienia
procesow cechy umozliwiajace

biologicznych.

zaklasyfikowanie organizmu do
[...] ptazow, gadow [...] oraz
identyfikuje nieznany organizm




jako przedstawiciela jednej z
wymienionych grup na podstawie
obecnosci tych cech; 10)
porownuje cechy morfologiczne,
srodowisko 1 tryb zycia grup
zwierzat wymienionych w pkt 9,
w szczegoOlnosci porownuje grupy
krggowcow pod katem pokrycia
ciata, narzadow wymiany
gazowej, [...], rozmnazania |
rozwoju.

4
VI. Budowa i funkcjonowanie
organizmu cztowieka. 8. Uklad
nerwowy. Uczen: 3) opisuje tuk
I11. Poszukiwanie, odruchowy [...].
wykorzystanie i
tworzenie informacji.
6
VIII. Genetyka. Uczen: 5)
przedstawia dziedziczenie cech
jednogenowych, postugujac si¢
podstawowymi pojeciami
IV. Rozumowanie i genetyki (fenotyp, genotyp, [...],
argumentacja. allel, homozygota, heterozygota,
dominacja, recesywnos¢).
0,90-1,0 3 I11. Poszukiwanie, IV. Ekologia. Uczen: 7)
(bardzo tatwe) wykorzystanie i wykazuje, na wybranym

tworzenie informacji. | przyktadzie, ze symbioza
(mutualizm) jest wzajemnie
korzystna dla obu partneréw




0,9

0,8

0,7

0,5 H szkota

0,4 -
0,3 - M kraj
0,2 -

0,1 -

Zad. 1 Zad. 2 Zad. 3 Zad. 4 Zad. 5 Zad. 6

Rysunek 1 Poziom wykonania zadan szkole i
kraju 2016 — biologia z czesci przyrodniczej
egzaminu gimnazjalnego.

Uwaaqi | wnioski :

- poziom wykonania zadan z biologii na egzaminie gimnazjalnym okazat si¢ wyzszy niz w
kraju w przypadku wszystkich zadan

- najtrudniejsze dla zdajacych okazato si¢ zadanie sprawdzajace umiejetnosci
rozpoznawania astygmatyzmu — wady wzroku, na podstawie informacji przedstawionej w
postaci tekstu. Poziom wykonania zadania wyniost 43%. Niski poziom wykonania ,rowny
38%, miato to zadanie rowniez w kraju i byto to zadanie o najnizszym wskazniku
wykonania. Trudnosci ucznidow z rozwiazaniem tego zadania mogly wynikac z
niedostatecznej znajomosci budowy i1 sposobu dziatania narzadu wzroku.

- latwe okazaty si¢ trzy zadania przy czym jedno z nich dotyczyto rozpoznawania
organizmow na podstawie informacji ( z zakresu systematyki) a tresci te w roku ubieglym
stanowity zadanie z kategorii ,,trudne” ; wskazuje to na uwzglgdnienie wnioskow z analizy
egzaminu gimnazjalnego 2014/15

- najwyzszy wskaznik wykonania zadania uczniowie uzyskali w zadaniu z kategorii ,,
Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie informacji” , uwazanej za najtrudniejsza w
egzaminie gimnazjalnym z biologii; przyczyna tak wysokiego wyniku w przypadku tego



zadania (zad.nr 6- zakres Genetyka ) moze by¢ fakt , ze sprawdzato tresci programowe z
materiatu klasy trzeciej wigc byly najlepiej znane uczniom

- najwyzsza rdéznica na korzys¢ uczniow naszej szkoty w porOwnaniu z krajem wystapita
w zadaniu nr .6, polegajacym na rozwiazaniu zadania genetyki dotyczacego dziedziczenia
jednej pary cech.

Wskazowki do dalszej pracy:

- nalezy zwréci¢ wieksza uwage ¢wiczenie umiejetnosci wykorzystania posiadanej
wiedzy do rozwiazywania nietypowych sytuacji problemowych min. powiazania
przyczyn i skutkow chorob czlowieka dotyczacych dysfunkcji poszczegolnych
narzadow i ukladow

- pomimo wzrostu poziomu wykonania zadania , w dalszym ciggu éwiczyé
umiejetnos¢ rozpoznawania organizmow na podstawie rysunku, zdjecia czy opisu

oraz uzasadnianie dokonanego wyboru, gdvz umiejetnos¢ ta nadal jest w zakresie
~umiarkowanie trudnych”

Jezyki obce
Jezyk angielski - POZIOM PODSTAWOWY

Arkusz sktadat sie z 40 zadan zamknietych roznego typu (wyboru wielokrotnego, prawda/fatsz oraz zadan
na dobieranie) ujetych w 11 wigzek. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiejetnosci okreslone w podstawie
programowej IIl.0 w czterech obszarach: rozumienie ze stuchu (12 zadan), rozumienie tekstow pisanych (12
zadan), znajomos¢ funkcji jezykowych (10 zadan) oraz znajomos¢ srodkéw jezykowych (6 zadan). Za poprawne

rozwigzanie wszystkich zadan uczen mégt otrzymac 40 punktow.

KRAJ WOJEWODZTWO | SZKOLA A
Liczebnosé 11 11
Wynik $redni * 64,0% 66,0% 86,0 % | 86,0%
Wynik najnizszy 50% 50%
Wynik najwyzszy 100% 100%
Odchylenie standardowe 14% 14%

W kraju, statystyczny uczen przystepujgcy do egzaminu gimnazjalnego z jezyka angielskiego na poziomie
podstawowych uzyskat 64,0% punktéw mozliwych do zdobycia, natomiast w wojewddztwie podlaskim byto to

66,0% mozliwych do uzyskania punktéw.



Uczniowie Gimnazjum z DNJB uzyskali sSrednio 86,0% mozliwych do uzyskania punktow.

Wedtug obiektywnych norm wymagan zadawalajagcym wynikiem jest uzyskanie 70% maksymalnej liczby
punktéw, czyli uzyskanie co najmniej 28 punktéw. W naszej szkole wynik zadawalajgcy uzyskato 10 ucznidéw, czyli
91% piszacych egzamin. Dla 3 uczniow (27%) test okazat sie tatwy, dla 7 ucznidw (64%) bardzo tatwy. Test byt
umiarkowanie trudny dla 1 ucznia, czyli 9% piszacych. Dla zadnego ucznia test z jezyka angielskiego nie okazat sie

trudny lub bardzo trudny.

Procent ucznidw, dla ktérych test z jezyka angielskiego okazat sie:
bardzo trudny trudny umiarkowanie fatwy bardzo tatwy
trudny
Op.—7p. 8p.—19p. 20p. —27p. 28p. —35p. 36p. —40p.
- - (1) 9% (3) 27% (7) 64%

Wyniki uzyskane przez ucznidow za umiejetnosci w poszczegdlnych obszarach standardéw

I.  Rozumienie tekstu stuchanego — 95%

Rozumienie ze stuchu — sktadato sie z trzech zadann zamknietych opartych na réznorodnych tekstach — dialogach i
monologach o zréznicowanej tematyce — odtworzonych z nagrania. Wykorzystano w nich techniki: prawda-fatsz,
dobieranie i wybor wielokrotny. Zadania sprawdzaty umiejetnos¢ okreslenia intencji nadawcy/autora tekstu oraz
kontekstu wypowiedzi i znajdowania w stuchanym teks$cie okreslonych informacji. Za rozwigzanie tej czesci
piszagcy mogli otrzymaé maksymalnie 12 punktéw, co stanowi 30% ogdlnej liczby punktéw mozliwych do uzyskania

na tym poziomie.

. Procent
Mozliwa do Procent
. uzyskanych
. uzyskania uzyskanych i
Numer zadania Standard . i punktéow w
liczba punktow w L.
i wojewddztw
punktéow szkole . .
ie podlaskim
1.1,1.2,1.3, 2.1, , o .
Uczen znajduje w tekscie
2.2,2.3,24 3.1, , . . 9 88 68%
okreslone informacje.
3.2
1.4 Uczen okresla kontekst
Lo 1 91 76%
wypowiedzi.
Uczen okresla intencje
1.5 2 100 71%
nadawcy/autora tekstu.




Uczen okresla gtéwng mysl
3.3. 1 100 61%
tekstu.

Najtrudniejszg umiejetnoscia w tym obszarze okazato sie znajdowanie okreslonej informacji w tekscie. Za
wykonanie zadan sprawdzajgcych tg umiejetnos¢ uczniowie uzyskali 88% mozliwych do zdobycia punktéw.
Najtatwiejszg umiejetnoscig okazato sie okreslanie intencji nadawcy/autora tekstu oraz gtéwnej mysli tekstu, za

wykonanie tych zadan uczniowie otrzymali 100% mozliwych do zdobycia punktdéw.

Il Znajomosc funkcji jezykowych - 93%

Znajomosc funkcji jezykowych — skfadato sie z trzech zadan zamknietych, z ktérych jedno wymagato odtworzenia
nagranych na ptycie wypowiedzi. Zadania oparte byty na technikach dobierania oraz wyboru wielokrotnego i
polegaty na doborze odpowiedniej dla danej sytuacji reakcji jezykowej. Za rozwigzanie tej czesci mozna byto
uzyskac¢ maksymalnie 10 punktéw, co stanowi 25% ogélnej liczby punktéw mozliwych do przyznania za

rozwigzanie catego testu.

. Procent
Mozliwa do Procent
. uzyskanych
) uzyskania uzyskanych .
Numer zadania Standard . i punktow w
liczba punktow w L. .
i wojewddztwie
punktéw szkole .
podlaskim
Uczen wyraza prosby i
4451 podziekowania oraz zgode lub 2 95 77
odmowe wykonania prosby.
4.1,5.2,5.3,6.1 Uzyskuje i przekazuje proste
informacje 1 wyjasnienia 4 93 68
6.2 Uczen stosuje formy 3 85 64
grzecznosciowe.
6.3 , . . . 1 100 91
Uczen wyraza swoje emocje.

Najtatwiejszg umiejetnoscig w tym obszarze okazato sie wyrazanie emocji. Za wykonanie zadania sprawdzajacego
tg umiejetnos¢ uczniowie uzyskali 100% mozliwych do zdobycia punktédw. Najtrudniejszym natomiast okazato sie
zadanie sprawdzajgce umiejetnosci stosowania form grzecznosciowych, za co nasi uczniowie zdobyli 85 %
punktow mozliwych do zdobycia.



1. Rozumienie tekstow pisanych — 89%

Rozumienie tekstow pisanych — zawierato trzy zadania oparte na kilku réznorodnych pod wzgledem tematycznym
i formalnym tekstach. Zastosowano w nich techniki: dobieranie oraz wybér wielokrotny. Rozwigzanie zadan w tej
czesci polegato na okresleniu gtéwnej mysli tekstu, kontekstu wypowiedzi, intencji nadawcy/autora tekstu oraz

znalezieniu w tekscie okreslonych informaciji. Za te cze$¢ mozna byto uzyska¢ maksymalnie 12 punktow, czyli 30%

ogolnej liczby punktéw mozliwych do przyznania na poziomie podstawowym.

- Procent
Mozliwa do Procent
] uzyskanych
. uzyskania uzyskanych i
Numer zadania Standard . i punktow w
liczba punktéw w L, .
j wojewddztwie
punktéw szkole

podlaskim

Uczen okresla
8.1 , ) 1 73 65
gtéwna mysl tekstu.

Uczen okredla
intencje
8.4 1 100 80
nadawcy/autora

tekstu.

Uczen znajduje w
tekscie okreslone 8 90 67
informacje.

7.1,7.3,8.2,83,9.1,9.2,
9.3,94

Uczen okresla
7.2,7.4 L 2 91 66
kontekst wypowiedzi

Najtatwiejszg umiejetnoscig w tym obszarze okazato sie okreslanie intencji nadawcy/autora tekstu. Za wykonanie
tego zadania, uczniowie uzyskali 100% mozliwych do zdobycia punktdw. Najtrudniejszg umiejetnoscia okazato sie

okreslanie gtéwnej mysli tekstu, za ktérag nasi uczniowie zdobyli 73% mozliwych do zdobycia punktow.

V. Znajomosc srodkow jezykowych- 64%

Znajomosc Srodkow jezykowych — obejmowato 2 zadania w technice dobierania i wyboru wielokrotnego.
Rozwigzanie pierwszego z nich wymagato gtdwnie znajomosci leksyki, natomiast drugie sprawdzato umiejetnosc
postugiwania sie podstawowymi strukturami gramatycznymi. Za te cze$¢ egzaminu mozna byto zdoby¢ 6

punktéw, co stanowi 15 % ogdlnej liczby punktéw mozliwych do zdobycia.

Mozliwa do Procent Procent
uzyskania uzyskanych
Numer zadania Standard Iy b v " 4 uzyskanych
iczba punktow w punktéw w
punktow szkole wojewédztwie




podlaskim

Uczen postuguje sie bardzo
podstawowym zasobem

10.1,10.2,10.3 srodkow jezykowych 3 58% 41%
leksykalnych

Uczen postuguje si¢ bardzo
podstawowym zasobem
11.1,11.2,11.3 srodkow jezykowych 3 70% 53%
gramatycznych

tatwiejszym zadaniem wsrdd tych, sprawdzajacych znajomos¢ srodkéw jezykowych, okazato sie zadanie
polegajgce na postugiwaniu sie bardzo podstawowym zasobem s$rodkdéw jezykowych gramatycznych i za
wykonanie zadan sprawdzajacych t3 umiejetnos¢ uczniowie uzyskali 70% mozliwych do zdobycia punktow.
Trudniejszg umiejetnoscig z tego samego rodzaju zadan okazato sie postugiwanie zasobem srodkéw leksykalnych,

za co nasi uczniowie uzyskali 58 % mozliwych do zdobycia punktéw.

Poziom opanowania poszczegdlnych umiejetnosci w szkole z DNJB

Najtatwiejszg umiejetnoscig okazato sie rozumienie tekstu stuchanego (95%), a najtrudniejszg znajomosc srodkéw

jezykowych (64%).

Interpretacja poziomu tatwosci wykonania zadan w wojewdédztwie podlaskim.

0-0,19 0,20-0,49 0,50-0,69 0,70-0,89 0,90-1
Interpretacja
i bardzo umiarkowanie bardzo
zadania trudny fatwy
trudny trudny tatwy
Numer zadania - 10 2,4,7,9,11 1,3,5,6,8 -
Liczba zadan - 1 5 5 -

Suma punktéw
(%) za zadania w - 3(7,5%) 19 (47,5,0%) 18(45,0%) -
punktacji ogétem

Interpretacja poziomu tatwosci wykonania zadan w szkole.



0-0,19 0,20-0,49 0,50-0,69 0,70-0,89 0,90-1
Interpretacja
i bardzo umiarkowanie bardzo
zadania trudny fatwy
trudny trudny tatwy
Numer zadania - - 10 2,4,7,11 1,3,5,6,8,9
Liczba zadan - - 1 4 6
Suma punktéw
%) za zadania w
(%) ) - - 3(7,5%) 15(37,5%) | 22(55%)
punktacji
ogétem

W arkuszu egzaminacyjnym z jezyka angielskiego poziom wykonania zadan wahat sie 0od 0,58 do 0, 1 -

w szkole, od 0,41 do 0,80 — w wojewddztwie podlaskim.

W arkuszu gimnazjalnym nie byto zadan bardzo trudnych ani trudnych.

Jedno zadanie okazato sie dla gimnazjalistdw umiarkowanie trudne (w wojewddztwie 5). Umozliwiato ono
zdobycie 3 punktdw, tj. 7,5,0% ogdlnej liczby punktéw. Zadanie to dotyczyto postugiwania sie zasobem $rodkéw

jezykowych leksykalnych.

Cztery zadania okazaty sie dla naszych ucznidw_tatwymi (w wojewddztwie 5). Umozliwiaty one zdobycie 15

punktow, tj. 37,5% ogdlnej liczby punktéw.

Szes$¢ zadan okazato sie dla naszych ucznidw bardzo fatwymi. Umozliwiaty one zdobycie 22 punktéw, tj. 55%
ogolnej liczby punktéw. Byty to zadania z obszardw rozumienie ze stuchu, znajomos¢ funkcji jezykowych i

rozumienie tekstoéw pisanych.

Ewaluacja wynikow z lat ubiegtych

tatwos¢ tatwos¢ tatwosé tatwosé
Sprawdzana umiej¢tno$¢ ucznia czynnosci | czynnosci | czynnosci | czynnosci
Obszar w roku w roku w roku w r. szk.
szkolnym szkolnym szkolnym 2012/2013
2015/2016 | 2014/2015 | 2013/2014
Rozumienie Okreslanie kontekstu 0,91 0,81 0,85 0,81
tekstow sytuacyjnego
stuchanych
Znajdowanie w tekscie okreslonej 0,88 0,85 0,78 0,95
informacji
Okresdlenie intencji nadawcy 0,1 0,69 0,79 0,89
tekstu




Wyrazanie prosby i 0,95 0,94 0,90 0,70
podziekowania oraz zgody lub

Znajomos¢ odmowy wykonania prosby

funkcji

jezykowych Uzyskiwanie i przekazywanie 0,93 0,86 0,75
prostych informacji i wyjasnien. 0,73
Stosowanie form 0,85 0,78 0,85 0,69
grzecznosciowych.

Rozumienie Okreslanie gtdwnej mysli tekstu 0,73 0,69 0,93 0,81

tekstow

pisanych
Znajdowanie w tekscie 0,9 0,76 0,77 0,73
okreslonych informacji.
Okreslanie intencji nadawcy 0,1 0,75 0,81 0,75
tekstu
Okreslanie kontekstu 0,91 0,90 0,69 0,76
wypowiedzi.

Znajomosé Postugiwanie si¢ bardzo 0,58 0,76

érodkéw podstawowym zasobem $rodkow

jezykowych jezykowych leksykalnych 0,85 0,65
Postugiwanie si¢ bardzo 0,70 0,79
podstawowym zasobem $rodkéw
jezykowych gramatycznych 0,70 0,59

Z obszaru rozumienie tekstéw stuchanych, na podstawie wynikédw mozna stwierdzi¢, iz nastgpita poprawa

umiejetnosci we wszystkich zakresach.

W obszarze znajomos¢ funkcji jezykowych rowniez nastgpita poprawa umiejetnosci we wszystkich zakresach.

W obszarze rozumienie tekstéw pisanych, zanotowano wzrost we wszystkich sprawdzanych umiejetnosciach.

W obszarze znajomos¢ srodkow jezykowych nastgpit spadek w zakresie postugiwania sie bardzo podstawowym
zasobem srodkéw jezykowych leksykalnych o 18%, natomiast w zakresie postugiwania sie bardzo podstawowym

zasobem srodkéw jezykowych gramatycznych 0 9 %.

Whioski dotyczace wynikow uzyskanych przez uczniow na egzaminie

Najtatwiejszymi czynnosciami w poszczegdlnych obszarach byto:

v' okreslanie intencji nadawcy tekstu zardwno shuchanego jak i pisanego (100%)
v wyrazanie prosby i podziekowania oraz zgody i odmowy wykonania prosby (95%) i uzyskiwanie i

przekazywanie prostych informacji i wyjasnien (93%) z obszaru znajomos¢ funkcji jezykowych



v okres$lanie kontekstu wypowiedzi (91%) z obszaru rozumienie tekstu pisanego oraz tekstu stuchanego.

Najtrudniejszymi czynnosciami w poszczegdlnych obszarach byto:

v' postugiwanie sie bardzo podstawowym zasobem $rodkdéw jezykowych leksykalnych (58%) z obszaru
znajomos¢ srodkdéw jezykowych

v postugiwanie sie bardzo podstawowym zasobem $rodkdw jezykowych gramatycznych (70%) z obszaru
znajomos¢ srodkdéw jezykowych

v’ okreslanie glownej mysli tekstu (73%) z obszaru rozumienie tekstow pisanych

Nauczyciele jezyka angielskiego powinni zwracaé szczegélng uwage na polepszenie umiejetnosci gtéwnie z
obszaréw rozumienie tekstow pisanych, stuchanych oraz znajomos¢ srodkéw jezykowych, gdyz umiejetnosci z

tych obszaréw sprawity naszym uczniom najwiecej ktopotéw. W zwigzku z tym nauczyciele przedmiotu w pracy z

uczniami powinni:

v zwiekszy¢ liczbe éwiczen na postugiwanie sie podstawowym zasobem leksykalnych $rodkéw

jezykowych i gramatycznych

v'  éwiczy€ umiejetnosé okreslania gldwnej mysli tekstu z obszaru rozumienie tekstéw pisanych.

Jezyk angielski - poziom rozszerzony

Arkusz sktadat siel] z 20 zadan zamkniel[Itych roz[Inego typu (wyboru wielokrotnego oraz zadan
na dobieranie) uje[Jtych w 5 wiallzek oraz 11 zadan otwartych: 2 wiallzek zadan sprawdzajal]cych
znajomo$¢ srodkoéw jellzykowych oraz jednego zadania sprawdzajallcego umiejelJtno$¢ tworzenia
wypowiedzi pisemnej. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejelItnosci okreslone w podstawie
programowej I11.1 w czterech obszarach: rozumienie ze stuchu (10 zadan), rozumienie tekstow pisanych
(10 zadan), znajomos¢ srodkow jellzykowych (10 zadan) oraz tworzenie wypowiedzi pisemnej (1
zadanie).

Za poprawne rozwiallzanie wszystkich zadan uczen mogt otrzymac 40 punktow.



W kraju i wojewodztwie podlaskim, statystyczny uczen przystgpujacy do egzaminu
gimnazjalnego z jezyka angielskiego na poziomie rozszerzonym uzyskat 45% punktow mozliwych do
zdobycia. W naszej szkole do egzaminu gimnazjalnego z jezyka angielskiego przystapito 11 uczniow.

Wynik $redni

Najwyzszy wynik wynosit 100%, a najnizszy 30%. Sredni wynik uczniéow to 70%.

Wedtug obiektywnych norm wymagan zadawalajgcym wynikiem jest uzyskanie 70% maksymalnej liczby
punktéw, czyli uzyskanie co najmniej 28 punktéw. W naszej szkole wynik zadawalajacy uzyskato 6 uczniow, czyli
54% piszacych egzamin. Dla 4 ucznidow (36%) test okazat sie bardzo tatwy, natomiast dla 2 (31%) tatwy. Zadania

testu byty umiarkowanie trudne dla 3 ucznidw, czyli 27% piszacych, trudne dla 2 ucznidw czyli 18% piszacych.

100%
75% 0%
50% 45% 45% L
25% +—— —
0% . : : : :
> ol N\
v
& & o
\$O
Procent uczniéw, dla ktorych test z jezyka angielskiego okazat sig:
bardzo trudny trudny umiarkowanie latwy bardzo tatwy
trudny
Op. —7p. 8p. — 19p. 20p. — 27p. 28p. — 35p. 36p. —40p.
0 (0%) 3 (27%) 2(31%) 4(36%0)
2 (31%)




Wvniki uzyskane przez uczniéw za umiejetnosci w poszczeqolnych obszarach
standardow

Wymagania Nr. | Wymagania Poziom Poziom
ogolne zad | szczegotowe/Kkryteria wykonania wykonania
ani zadania %, zadania % ,
a wojewodztwo | szkola
podlaskie
II. Rozumienie | 1.1 | 2.3) Uczen znajduje w tekscie 74 100
wypowiedzi okreslone informacje.
(ustnych) tj. 4 35 45
Rozumienie ze
stuchu . .
1.3 12.5) Uczen okresla kontekst 64 91
wypowiedzi
14 12.3) Uczen znajduje w tekscie 34 82
15 |okreslone informacie. 50 ]2
16 | 2.4) Uczen okresla intencje 61 100
nadawcy/autora tekstu.
2.1 12 3) Uczen znajduje w tekscie 46 55
2o | okreslone informacje. 51 ]2
2.3 57 73
2.4 61 91
II. Rozumienie 31 | 3.2) Uczen okresla gtownall 44 45
wypowiedzi |5, | mysl poszczegolnych czelIsci 7 91
(pisemnych) t. tekstu.
Rozumienie 3.3 65 82
tekstow
isanych
SRR 4.1 13.6) Uczen rozpoznaje 51 91
4o | zwiallzki pomielldzy 62 20
poszczegdlnymi czell$ciami
4.3 | tekstu. 47 73
4.4 56 82
5.1 13.3) Uczen znajduje w tekscie 49 91
5o | okreslone informacje. 57 91
5.3 38 64
I. Znajomos¢ |61 | 1. Uczen postuguje siel’ 36 73




srodkéw 6.2 | podstawowym zasobem 25 36
jellzyk h § dW 1
Jelizykowyc 63 | Srodkow jellzykowych 40 20
(leksykalnych,
6.4 | gramatycznych, 20 55
6.5 ortograficznych) [...]. 37 55
7.1 11, Uczen poshuguje sie] 14 27
79 podstawoyvym zasobem 13 55
srodkow jellzykowych
7.3 | (leksykalnych, 18 36
gramatycznych,
7.4
ortograficznych) [...]. 20 e
7.5 14 27
I. Znajomo$¢ 8 |5 Uczen tworzy krotkie,
srodkow proste
jeOzykowych | zrozumiate wypowiedzi
pisemne, np. e-mail:
II1. Tworzenie tres¢ 48 tres¢ 70

wypowiedzi
Iv.
Reagowanie
na wypowiedzi

1) opisuje ludzi, przedmioty,
miejsca, zjawiska

1 czynnosci

3) przedstawia fakty z
przesztosci 1 terazniejszosci 4)
relacjonuje wydarzenia z
przesztosci

9) stosuje formalny lub
nieformalny styl wypowiedzi
w zalez[Inosci od sytuacji.

7. Uczen reaguje w formie
prostego tekstu pisanego, np.
e-mail, w typowych
sytuacjach:

2) [...] przekazuje informacje 1
wyjasnienia.

1. Uczen postuguje siel’

spojnos¢ 1 logika
wypowiedzi 55

zakres srodkow
jezykowych 48

spojnos¢ 1 logika
wypowiedzi 82

zakres srodkow
jezykowych 64




podstawowym zasobem poprawnos¢ poprawnosé
srodkow jelzykowych . srodkow . srodkow
(Ieksykalnych, jezykowych 44 | jezykowych 64
gramatycznych,
ortograficznych),
umoz[]liwiajallcym
realizacjel] pozostatych
wymagan 0golnych

w zakresie naste[Ipujallcych
tematow: 2) dom

5) z[ycie rodzinne i
towarzyskie.

Poziom trudnosci zadan

Interpretacja poziomu trudnosci wykonania zadan w szkole:

Bardzo trudny Trudny Umiarkowanie Latwy Bardzo tatwy
0-0,19 0.2- 0.49 trudny 0.70-0.89 0.9- 1.0
0.50 - 0.69
- 7 (38%) 6 (60%) 1 (83%), 2 (75%), -

3 (73%), 4 (82%),
5 (82%), 8 (70%)

W Zespole Szkot z DNJB nie bylo zadan bardzo tatwych i bardzo trudnych. Zadan tatwych byto
wiele, umiarkowanie trudnych i trudnych tylko 2. Zadania te dotyczyty stosowania srodkow jezykowych i
gramatycznych, a w szczegdlnosci stosowania form czasu przesztego i ich poprawnosci ortograficznej
oraz czasow present perfect i present perfect continuous.

Najtatwiejszymi czynnosciami w poszczegdlnych obszarach byto:

v znajdowanie w tekscie okreslonej informacji, oraz okreslenie intencji nadawcy (100%) z obszaru
rozumienie tekstow stuchanych
v okreslanie gtéwnej mysli poszczegdlnych czesci tekstu ,znajdowanie gtéwnej mysli tekstu,(91%) z obszaru

rozumienie tekstu pisanego



Najtrudniejszymi czynnosciami w poszczegdlnych obszarach byto:

v postugiwanie sie bardzo podstawowym zasobem srodkdw jezykowych-gramatycznych z obszaru znajomos¢

Srodkéw jezykowych (27%)

v tworzenie krétkiej wypowiedzi pisemnej (64%) w zakresie poprawnosci jezykowej.

Whnioski dotyczgce wynikow uzyskanych przez uczniéw na egzaminie

1. Doskonali¢ umiejetnos¢ stosowania roznorodnych konstrukcji gsramatycznych ze szczegolnym

uwzglednieniem czasow present perfect i present perfect continuous.

2. Dbaé o poprawnosé ortograficzna zapiséw form gramatycznych i stowotworczych.

Jezvk niemiecki — poziom podstawowy

1. Opis arkusza standardowego
Arkusz sktadat si¢ z 40 zadan zamknigtych réznego typu (wyboru wielokrotnego, prawda/fatsz oraz

zadan na dobieranie) ujetych w 11 wiazek. Zadania sprawdzaty wiadomos$ci oraz umiejgtnosci okreslone

w podstawie programowej I11.0 w czterech obszarach: rozumienie ze stuchu (12 zadan), rozumienie
tekstow pisanych (12 zadan), znajomos¢ funkcji jezykowych (10 zadan) oraz znajomos$¢ srodkow

jezykowych (6 zadan). Za poprawne rozwiazanie wszystkich zadan uczen mogt otrzyma¢ 40 punktow.

Do egzaminu na poziomie podstawowym przystapito 4 ucznidw naszej szkoty.

(%) za zadania
w punktacji
ogotem

Wskaznik 0-0.19 0.2-0.49 0.5-0.69 0.7-0.89 0.9-1.00

fatwosci

Interpretacja | Bardzo trudne | Trudne Umiarkowanie |Latwe Bardzo latwe

zadan trudne

Rozumienie 3.1, 15243282, 13212233, 1.1,1214,.2.3,

wypowiedzi 11.1, 4.1,42,7.1,7.3, 14.3,44,5.15.2,

ustnych 7.49.1,9.2,9.3, 5.3,6.1,6.2,6.3,
9.4,11.2,11.3 7.2,8.1,8.3,8.4,

10.1,10.2,10.3,
Liczba zadan |- 5 15 19
Suma punktow | - 0,3 13 38 48




KRAJ WOJEWODZTWO SZKOLA
Liczebnosé 4
Wynik $redni * 51 56 83 %
Wynik najnizszy 53%
Wynik najwyzszy 95%

Wyniki uzyskane przez uczniow za umiejetnosci w poszczegélnych obszarach standardow

.  Rozumienie tekstu stuchanego — 78%

Rozumienie ze stuchu — skladato sig¢ z trzech zadan zamknigtych opartych na r6znorodnych tekstach —
dialogach i monologach o zréznicowanej tematyce — odtworzonych z nagrania. Wykorzystano w nich
techniki: prawda-fatsz, dobieranie i wybor wielokrotny. Zadania sprawdzaly umiejetnos¢ okreslenia
intencji nadawcy/autora tekstu oraz kontekstu wypowiedzi i1 znajdowania w stuchanym tekscie
okreslonych informacji. Za rozwiazanie tej czgsci piszacy mogli otrzyma¢ maksymalnie 12 punktéw, co

stanowi 30% ogdlnej liczby punktow mozliwych do uzyskania na tym poziomie.

Procent
Mozliwa do Procent uzyskanych
Numer zadania Standard uzyskanla uzyska’nych pmfkm,w W
liczba punktéow w | wojewodzt
punktow szkole wie
podlaskim
11,12, 13, s , .
21,22 23,24 | Uczenzajduje w tekscie 9 75 62%
okreslone informacje.
3.1,3.2
1.4 Uczen okresl.a kqntekst 1 100 79%
wypowiedzi.
Uczen okres$la glowna mysl
15, 3.3 2 63 48%
tekstu.

Najlatwiejsza umiej¢tnoscia w tym obszarze okazalo si¢  okreSlanie kontekstu wypowiedzi, za
wykonanie zadan sprawdzajacych ta umiejgtno$¢ uczniowie uzyskali 100% mozliwych do zdobycia
punktow. Najtrudniejsza umiejgtnoscia okazato si¢ okreslanie gtownej mysli tekstu, za wykonanie tego
zadania uczniowie otrzymali 63% mozliwych do zdobycia punktow.

Il.  Znajomos$¢ funkceji jezykowych - 86%

Znajomo$¢ funkcji jezykowych — skladalo sig z trzech zadan zamknigtych, z ktdrych jedno wymagato
odtworzenia nagranych na ptycie wypowiedzi. Zadania oparte byly na technikach dobierania oraz wyboru
wielokrotnego i polegaty na doborze odpowiedniej dla danej sytuacji reakcji jezykowej. Za rozwiazanie
tej czg$ci mozna bylo uzyska¢ maksymalnie 10 punktow, co stanowi 25% ogdlnej liczby punktow

mozliwych do przyznania za rozwiazanie catego testu.



Mozliwa do Procent ungﬁ;enntch
. uzyskania | uzyskanych yskany
Numer zadania Standard . , punktow w
liczba punktow w ., .
unktow szkole wol ewodz_t wie
P podlaskim
51,52 62 | JZyskujeiprzekazuje proste 3 100 63
informacje 1 wyjasnienia
41 43 44 Uczen wyraza swoje opinie i
536.1 zyczeqla oraz pyta 0 opmie 1 5 95 64
zyczenia innych
4.9 Uczen stosgp formy 1 75 49
gr7ecznosciowe.

Najtatwiejsza umiejetnoscia w tym obszarze okazalo uzyskiwanie i przekazywanie prostych informacji i
wyjasnien. Za wykonanie zadan sprawdzajacych ta umiejgtnos¢ uczniowie uzyskali 100% mozliwych do
zdobycia punktow. Najtrudniejszym natomiast okazalo si¢ zadanie sprawdzajace umiejetnos¢ stosowania

form grzecznos$ciowych-uczniowie zdobyli 75% mozliwych do zdobycia punktow.

Rozumienie tekstdw pisanych — zawierato trzy zadania oparte na kilku réznorodnych pod wzgledem tematycznym

i formalnym tekstach. Zastosowano w nich techniki: dobieranie oraz wybdér wielokrotny. Rozwigzanie zadan w tej

Rozumienie tekstow pisanych

czesci polegato na okresleniu gtéwnej mysli tekstu, kontekstu wypowiedzi, intencji nadawcy/autora tekstu oraz

znalezieniu w tekscie okreslonych informacji. Za te cze$¢ mozna byto uzyskaé maksymalnie 12 punktéow, czyli 30%

ogolnej liczby punktéw mozliwych do przyznania na poziomie podstawowym.

Mozliwa Procent
do Procent uzyskanych
Numer zadania Standard uzyskania uzyskap ych punktéow w
liczba punktow w wojewodztwie
punktow szkole podlaskim
Uczen okresla
8.4 glowna mysl 1 100 60
tekstu.
Uczen okresla
8.3 Intencje 1 100 59
nadawcy/autora
tekstu.
73,7.4,8.1,82,9.1,9.2, | Jczehznajdujew
e ) s T tekscie okreslone 8 75 50
9.3,9.4 : .
informacje.
Uczen okresla
71,72 kontekst 2 88 48
wypowiedzi

Najtatwiejsza umiejgtnoscia okazato si¢ okreslanie gtdéwnej mysli tekstu, za ktora nasi uczniowie zdobyli

100% mozliwych do zdobycia punktéw oraz okreslanie intencji nadawcy/autora tekstu-takze 100%.

Najtrudniejsza umiejgtnoscia w tym obszarze okazalo si¢ wynajdywanie w tekécie okreslonych

informacji, za wykonanie tego zadania, uczniowie uzyskali 75% mozliwych do zdobycia punktow.




IV. Znajomos¢ Srodkow jezykowych

Znajomosc srodkow jezykowych — obejmowato 2 zadania w technice dobierania i wyboru wielokrotnego.
Rozwigzanie pierwszego z nich wymagato gtdéwnie znajomosci leksyki, natomiast drugie sprawdzato umiejetnos¢
postugiwania sie podstawowymi strukturami gramatycznymi. Za te cze$¢ egzaminu mozna byto zdoby¢ 6

punktéw, co stanowi 15 % ogdlnej liczby punktéw mozliwych do zdobycia.

Mozliwa do Procent uzslgi(;?g/tch
Numer zadania Standard uzyskania uzyskanych punktow w
liczba punktéow w woiewddztwie
punktow szkole J .
podlaskim
Uczen postuguje sig
bardzo podstawowym
10.1,10.2, 10.3 . Zasobem 3 100% 44%
srodkow jezykowych
leksykalnych
Uczen postuguje si¢ bardzo
podstawowym zasobem
11.1,11.2,11.3 srodkow jezykowych 3 67% 48%
gramatycznych,

Latwiejszym zadaniem wsrod tych, sprawdzajacych znajomo$¢ srodkow jezykowych, okazato sig
zadanie polegajace na postugiwaniu si¢ bardzo podstawowym zasobem s$rodkow jezykowych
gramatycznych i za wykonanie zadan sprawdzajacych ta umiejetno$¢ uczniowie uzyskali 100%
mozliwych do zdobycia punktéw. Trudniejsza umiejetnoscia z tego samego rodzaju zadan okazato si¢
postugiwanie zasobem s$rodkow leksykalnych, za co nasi uczniowie uzyskali 67 % mozliwych do

zdobycia punktow.

Jezyk niemiecki — poziom rozszerzony

1. Opis arkusza standardowego

Uczniowie bez dysfunkcji oraz uczniowie ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu si¢ wykonywali
zadania zawarte w arkuszu standardowym. Arkusz sktadat si¢ z 20 zadan zamknigtych réznego typu
(wyboru wielokrotnego oraz zadan na dobieranie) ujetych w 5 wiazek oraz 11 zadan otwartych: 2 wiazek
zadan sprawdzajacych znajomos$¢ srodkow jezykowych oraz jednego zadania sprawdzajacego
umiej¢tnos¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejgtnosci
okreslone w podstawie programowej III.1 w czterech obszarach: rozumienie ze stuchu (10 zadan),
rozumienie tekstow pisanych (10 zadan), znajomo$¢ srodkow jezykowych (10 zadan) oraz tworzenie

wypowiedzi pisemnej (1 zadanie). Za poprawne rozwiazanie wszystkich zadan uczen mogt otrzymac 40



punktow.

Do egzaminu na poziomie rozszerzonym przystapil 1 uczen naszej szkoty.

KRAJ WOJEWODZTWO SZKOLA
Liczebnosé 1
Wynik sredni * 44,0% 80,0% 73%

Uczen przystepujacy do egzaminu gimnazjalnego z jezyka niemieckiego na poziomie rozszerzonym
uzyskal 73% punktow za rozwigzanie wszystkich zadan w arkuszu. Wyniki egzaminu pokazuja, ze uczen
wyraznie lepiej radzi sobie z umiejetnosciami produktywnymi niz z umiej¢tnosciami receptywnymi.
Sredni wynik za zadania sprawdzajace rozumienie ze stuchu wyniést 60%, a za zadania sprawdzajace
rozumienie tekstow pisanych 70%. Latwiejsze okazaly si¢ zadania sprawdzajace umiejetnos¢ tworzenia
wypowiedzi pisemnej (wynik — 94%) oraz sprawdzajace znajomos¢ srodkow jezykowych ( wynik —
70%). W obszarze rozumienia ze shuchu podstawa programowa okresla te same umiejetnosci zaréwno dla
poziomu podstawowego, jak 1 rozszerzonego. Rdznice pomigdzy poziomem podstawowym a
rozszerzonym wynikaja przede wszystkim z dlugosci tekstow, tempa odtwarzanych nagran oraz
wymaganego do ich rozwigzania zakresu srodkow jezykowych. Najtrudniejszym zadaniem dla zdajacego
okazalo si¢ zadanie nr 3 rozumienie wypowiedzi pisemnych, sprawdzajace umiejetnos¢ okreslania
gtownej mysli tekstu.

Prawdopodobnie trudno$¢ w tym zadaniu sprawit inny niz zwykle rodzaj tekstu. Zastosowana
retrospekcja wydarzen wymagata od uczniéw uwaznego odczytania wystgpujacych kolejno informacji.
Najtrudniejszym dla trzecioklasistow okazalo si¢ zadanie 3.1. 40% gimnazjalistow wskazato poprawna
odpowiedz A.

Srednie wyniki uczniow w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci :

Obszar umiejetnosci ~ wynik % w kraju wojewddztwo wynik % w naszej szkole
Rozumienie ze 57 82 60

stuchu

Rozumienie tekstow | 52 84 70

pisanych

Znajomos$¢ srodkow | 28 74 70

jezykowych

Wypowiedz 38 81 94

pisemna

Analiza wynikéw egzaminu z jezyka niemieckiego pozwala na wyciagnigcie nastepujacych wnioskéw
dotyczacych pracy z gimnazjalistami w kolejnych latach:

-analiza wyboréw uczniow w zadaniach zamknigtych pokazuje, ze zdajacy bardzo czgsto udzielaja
odpowiedzi sugerujac si¢ pojedynczymi stowami wystgpujacymi w tekstach. Bardzo wazne jest
zwracanie uwagi uczniow na kontekst, w jakim poszczeg6lne stowa sa uzyte i ich powiazanie z opcjami
w zadaniu.

- brak znajomosci podstawowych struktur gramatycznych lub bardzo ograniczony zaso6b stownictwa
wplywa nie tylko na wynik zadan sprawdzajacych znajomos¢ srodkow jezykowych, ale bardzo czgsto



powoduje zaburzenie komunikacji, a tym samym uzyskanie mniejszej liczby punktéw za przekazanie
informacji w wypowiedzi pisemnej (np. na skutek uzycia niewltasciwego czasu lub stowa). Co wigcej,
bardzo czgsto posrednio powoduje to tez bledne rozwiazanie zadan w czgsci sprawdzajacej rozumienie ze
stuchu i rozumienie tekstow pisanych, poniewaz brak znajomos$ci podstawowych struktur gramatycznych
znacznie utrudnia lub uniemozliwia zrozumienie fragmentow tekstu kluczowych do rozwiazania zadania.

-w wypowiedzi pisemnej niezwykle istotna kwestia jest tworzenie spojnego i logicznego tekstu. Aby
poprawi¢ spojnos¢ wypowiedzi zdajacych warto ¢wiczy¢ z uczniami rézne sposoby realizowania
poszczeg6lnych podpunktoéw polecenia i wykorzystywaé na zajeciach lekcyjnych zadania polegajace na
faczeniu w odpowiedni sposdb poszczegolnych czegsci tworzonego tekstu.

Przygotowujac uczniow do egzaminu nalezy:
-zwracac szczeg6lna uwage na polepszenie umiejetnosci glownie z obszaréow

rozumienie tekstéw sluchanych, pisanych oraz znajomo$¢ §rodkow jezykowych, gdvz
umiejetnosci z tych obszaréw sprawily naszym uczniom najwiecej klopotow,

- klas¢ wiekszy nacisk na nauke okreslania kontekstu sytuacyjnego,

- zwiekszy¢ liczbe éwiczen na stosowanie form grzecznosciowych oraz postugiwanie sie znacznym
zasobem Srodkow jezvkowych i _gramatycznych,

-¢wiczy¢ umiejetnosé znajdowania w tekscie okreslonych informacji, odczytywania intencji autora
tekstu,

-polozy¢ wiekszy nacisk na éwiczenia gramatyczne, ktore przyvczynia sie do podniesienia jakosci
jezvka, w_przypadku tworzenia wypowiedzi pisemnych ma to ogromne znaczenie, sprawi bowiem,
Ze beda one bardziej komunikatywne w odbiorze,

-poszerza¢ zasob slownictwa, co pozwoli uczniom wyksztalci¢ umiejetnosci poprawnego tworzenia
wypowiedzi,

-Cwiczy¢é stosowanie Srodkow oraz struktur leksykalno -gramatycznych,

-zwroci¢ szczegolna uwage na stosowanie okreslonej formy wypowiedzi pisemnej, z zachowaniem
limitu stow, ¢wiczyé stownictwo charakterystyczne dla réoznych form wypowiedzi.

Jezyk rosyjski - poziom podstawowy.
Do egzaminu przystapito 15 uczniow.

Sredni wynik w szkole 88%, w wojewodztwie 68%, w kraju 61% Z danych wynika, ze uczniowie naszej
szkoty zdali egzamin z bardzo dobrym wynikiem.

Jak wynika z analizy danych uczniom naszej szkoty z 11 zadan 10 okazalo si¢ zadaniami bardzo tatwymi,
2 latwymi. Zadanie 5 zwigzane z reakcja na wypowiedz innych os6b wykonali wszyscy zdajacy.
Wykonanie 6 zadan nie stanowilo problemu dla 90% ucznidw.

Okazuje sig ,ze uczniowie zarowno w tekscie styszanym ,jak tek$cie pisanym nie maja problemu z
znajdywaniem okre§lonych informacji, doskonale reaguja na wypowiedzi, potrafia wyrazi¢ swoja opinig,
przekaza¢ wyjasnienia. Bardzo dobrze postuguja si¢ podstawowym zasobem $rodkow jezykowych.

Jedyna slaba strona na egzaminie okazaly si¢ zadania na sprawdzenie, czy uczen okresla intencje
nadawcy i kontekst wypowiedzi. W dalszej pracy zatem nalezy polozy¢ szczegélny nacisk na
doskonalenie tego wymagania, poprzez zwi¢kszenie ¢wiczen rozwijajacych te sprawnos¢.




Jezyk rosyjski - poziom rozszerzony
Do egzaminu przystapito 2 ucznidow.

Sredni wynik w szkole 65%, w wojewodztwie 51%, w kraju 44% Z danych wynika, Ze uczniowie naszej
szkoty zdali egzamin z dobrym wynikiem w pordwnaniu do skali kraju.

Jak wynika z analizy danych, zadanie 5 ,sprawdzajace rozumienie tekstow pisanych zostalo wykonane
przez wszystkich ucznidow. Z 5 zadan uczniowie otrzymali wynik 75% 1 wyze;j.

Uczniowie bardzo dobrze opanowali wymagania zwigzane ze znajdywaniem w teks$cie okreslonych
informacji ,okreslaniem gtéwnej mysli tekstu.

Najwigcej problemu stworzyty zadania zamknigte na okreslenie intencji nadawcy, zadania otwarte na
znajomo$¢ struktur gramatyczno-leksykalnych. Jezeli chodzi o wypowiedzZ pisemna uczniowie najlepiej
potrafia przekaza¢ informacje 1 wyjasnienia, najwigksze problem stwarza wyjasnienie informacji przy ich
przekazywaniu.

Whioski

1. zwiekszenie liczby ¢wiczen rozwijajacych sprawnos¢ czytania, polegajacych na wyszukiwaniu
frasmentow tekstu stanowiacvch uzasadnienie dla poprawnych odpowiedzi,

2. podkreslenie roli komunikatywnego przekazu wszystkich informacji okreslonych w poleceniach
.-wprowadzanie ¢wiczen doskonalacych umiejetnos¢ wyjasniania przekazywanych informacji

3. stosowanie wiekszej liczby éwiczen wzbogacajacych slownictwo,

4. wprowadzanie wiekszej liczby ¢wiczen w celu rozwijania umiejetnosci

rozpoznawania struktur leksykalno-gramatycznych i tworzenia dluzszego tekstu .

5. regularne sprawdzanie tekstow pisanych przez uczniow pod katem stosowanego

slownictwa, struktur gramatycznych i zasad ortografii.




